

提升教学质量 打造教育高地

钢城区召开教育高质量发展新闻发布会

近日，钢城区召开教育高质量发展新闻发布会。区教体局负责人围绕义务教育阶段招生政策、提升教学质量、打造教育高地等方面工作，结合大屏幕PPT展开介绍，并回答记者提问。部分家长代表应邀参加发布会。

►钢城区召开教育高质量发展新闻发布会。



记者 亓玉飞

打造一体化“钢城好课”

近年来，钢城区教体局以办人民满意的教育为最高目标，紧紧围绕区委区政府“1364”总体思路，崇尚实干，狠抓落实，努力打造教育高地，推动全区教育高质量发展，成效显著。人民群众对钢城区教育的满意度不断提升，2022年度市对区综合考评中，钢城区教育工作在全市教育系统总分排名中列第二位。

认真落实立德树人根本任务。坚持将立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节，高位布局并完善落实“五育”课程，逐步构建起全面育人培养体系。深化“双贯通”思政课程改革，完善“大思政课”工作格局，推动思政小课堂与社会大课堂相结合，打造高品质的“钢城思政大课堂”。聚焦发展学生核心素养，实施“四泉”行动，先后开展第十一届中学生辩论赛、中小学师生书法大赛等活动。同时，改进学校体育、美育、心理健康教育等工作，在全

区逐步形成“校校有队，项项有团，周周有赛，人人参与”的学校体育、美育、健康教育新业态，不断提高学生健康水平和综合素养。

不断提升教育教学质量。区教体局立体化推进局领导班子成员包街道、包学校制度，探索实行市、区两级“领航学校、特色学校、新优学校”品牌创建培育模式，创新实施菜单式、订单式、靶单式“三单”项目化教研，持续加强课堂管理，打造一体化“钢城好课”。

免费为千名市民开展体质健康监测

积极引入优质教育资源。进一步建立完善与主城区的联系交流机制，不断引进优质教育资源，助力钢城区教育发展。去年5月份，引进市中区功勋校长王新梅并建立名校校长工作室。今年5月17日，与市中区签订教育合作交流协议，建立“市中·钢城新知学研共同体”。今年2月份以来，先后对接山东大学体育学院、生命科学学院、心理学院等院系，分别在钢城区17所中小学建立“山东大学实践教学基地”。同时，与山东

271教育集团开展联合教研与培训研讨，引进大单元整体学习模式。

持续推进教育优质均衡发展。大力开展“义务教育优质均衡提升年”活动，结合落实2023年“改善教育教学条件”为民办实事工程，为34所中小学增配教学仪器和体育器材，为28所中小学进行地面、门窗、墙面、楼顶防水等基础设施改造提升。积极筹备启动集团化办学试点，进一步优化整合教育资源，完善义务教育学校招生工作指导意见，确保招生工作公平、公正、公开。

大力发展群众体育事业。今年以来，先后承办山东省第十四届万人象棋总决赛、2022—2023徒步齐鲁之“大美钢城”站活动等3项省级赛事；举办钢城区足球、篮球等17项群体活动；大力提升体育惠民服务，计划为社区（村）更新更换1000件健身器材；今年计划免费为1000名市民开展国民体质健康监测工作，目前已监测600余人。

下一步，区教体局将坚守教育初心，担当育人使命，认真贯彻区委区政府对教育工作的部署，勠力同心，奋发进取，努力办好让党委政府放心、让人民群众满意的教育。

今年以来，济南市莱芜职业中等专业学校深入贯彻落实党的二十大精神，坚持党建引领促发展，加强人文关怀构建和谐校园，团结带领全体党员干部职工，解放思想，开拓进取，狠抓落实“三个满意”，为地区教育事业高质量发展做出贡献。

通讯员 高军 王淑霞

让教师满意

提升教师职业幸福感。学校通过开展红色教育，使广大教师牢记党的优良传统和作风，树立崇高道德追求；加强教师职业道德建设，大力宣传师德标兵的先进事迹，提高教师职业认同感；加强学生思想教育，形成尊师重教的浓厚氛围。

党建引领教师成长。为适应形势发展需要，坚持在工作一线锻炼培养干部，以工作实绩提拔使用干部。同时，加强班主任队伍建设，通过青蓝工程、班主任能力大赛、班主任培训等活动提高班主任建班育人能力。

让学生满意

做有温度的教育。积极推进以教职工民主参与、评议、协商、选举和监督为主要内容的民主体系建设，推进校务公开；健全和完善困难职工和困难学生帮扶网络建设，建立困难职工和困难学生档案，积极为大家办实事、办好事；发挥教代会职能，广泛听取教职工代表意见，落实好依靠教职工办学的指导方针。加强校园文化建设。学校坚持党的精神文明建设与校园文化建设相结合，积极开展“阳光跑操”比赛、春秋季节运动会、篮球赛、拔河比赛等校内文体活动，切实提高学生精神文明境界，改变学生精神文明面貌。

做好学生心理健康教育。学校成立心理咨询工作室、学生成长指导中心、家长学校等心理健康教育场所，定期与学生交流谈心，发现学生的心理健康问题，及时进行心理健康教育。多年来，学校被评为山东省中等职业学校心理健康教育先进单位。学校德育案例《从问心到育人，做好中职幸福教育》被济南市教育局评为优秀德育案例。

落实好学生职业规划。加强“1+1型”校校联合办学路子，保证“一个专业”与“一所高校”联合举办“三二连读”高职大专班。与5所公办高校在7个专业设置了“三二连读”大专班，为广大学生提供了广阔的升学平台。

让家长满意

成立职教高考班。实行单独编班，规模逐年扩大，不断完善机制，加强教学，严格管理，冲击本科，为学生升学再添新路。

加强学生管理辅导。针对中职生自我管理能力较差的特点，加强三全育人管理，做好学生一日常规，确保学生在学校的每一个时间段都有老师跟踪指导帮助。

提升办学条件，夯实发展基础。近年来，学校不断投资新建实训室，并新购置移动录像等学习设备，办学条件初步跨入全省中职学校第一方阵。真正做到了让家长放心满意。

济南市莱芜职业中等专业学校：党建引领促发展『三个满意』谱新篇

“第一书记”让古村旅游绽放魅力

莱芜税务助力乡村旅游发展，让村民的日子更甜

记者 亓玉飞 通讯员 许锦涛

蜿蜒的小溪、古朴的石桥、特色的民宿，江南村落的小巧清幽，隐没于北方的古村落中，尽显“枯藤老树昏鸦，小桥流水人家”的静谧祥和。映入眼帘的，便是济南市莱芜区赵家峪村一幅美丽乡村的画卷。

但在几年前，这里还是另外一番面貌。赵家峪村地处济南市莱芜区西南部，三面环山，由于地理位置偏僻，外出交通不便，基础设施薄弱，增收途径有限，村集体收入几乎为零，赵家峪村也因此成为省级重点贫困村。

2019年10月，国家税务总局济南市税务局选派莱芜区税务局党委委员、副局长王本堂到赵家峪村担任驻村“第一书记”。在任期间，靠着那股“翻山越岭不辞辛劳”的干劲儿，筑堡垒强班子，打基础铺路子，问冷暖结对子，在赵家峪村扎下了根，成为村民心中的带头人、主心骨和暖心人。

“脚下沾有多少泥土，心中就沉淀多

少真情。”王本堂所理解的扶贫工作，不是解一时之困，而是给村民以致富的长久之计。他遍访了赵家峪的沟沟坎坎和林木梯田，通电修路、捐款捐物，王本堂还为村里指出了乡村振兴“靠山吃山三条路”，这其中之一，便是打造“乡村记忆”旅游品牌。

“虽然这个村的种植业产业结构比较单一，但是旅游资源却十分丰富，现存洪武年间古井十余眼，500年以上树龄古槐、古柏5棵，200年以上古门庭3处。”王本堂说道。

历史沧桑和时代巨变赋予了古村特有的历史风貌和自然景观。得天独厚的自然优势、积淀深厚的人文底蕴、良好生态环境和美丽的田园风光让赵家峪村有了探寻乡村旅游发展之路的绝佳条件，一条乡村振兴的新图景也就此铺开。

近年来，赵家峪村通过注册成立济南山中石筑旅游开发有限公司和山东山里老家旅游开发有限公司两家公司，以打造精品民宿为依托，不仅保留了原始石屋风貌，还融入了现代人的时尚，走出

了一条“党建引领、景区带动、村民参与、利益共享、风险共担”的特色乡村振兴之路。通过发展乡村旅游，让留守劳动力资源得到充分利用，解决了40余人的就业务工问题，百姓年增收收入36万元。目前已建设48套高标准特色民宿，赵家峪村俨然已成为济南南部山区世外桃源，休闲居住地。

“自从开起了民宿生意，俺们村每年光靠旅游就可增收数十万元，这真是以前想都不敢想的。”赵家峪村党支部书记赵连顺说。

“国家优惠政策扶持力度大，我们一年可以享受税收优惠2万元，这给我们企业发展增添了不少底气。”济南山中石筑旅游开发有限公司的财务负责人吕秀霞算了一笔经济账，“在税收政策的加持下，我们有了更充足的资金宣传推广我们的精品民宿，带领村民走上致富之路。”

税务助力乡村旅游好风光。现在，赵家峪这个百年古村重新焕发出勃勃生机，乡村旅游点亮了古村的致富路，也让村民的生活更美了，日子也更甜了。